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42. Sitzung vom 16. Oktober 2023 

Sitzungsbericht 
  

(Beginn um 9.02 Uhr) 

  

Vorsitzende: GR Mag. Thomas Reindl, GRin Gabriele 

Mörk und GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc 

Schriftführerinnen bzw. Schriftführer: GR Mag. Stephan 

Auer-Stüger, GRin Ilse Fitzbauer, GR Peter Florianschütz, 

MA, MLS, GRin Dr. Katarzyna Greco, MIEM, GR Nikolaus 

Kunrath, GR Dr. Josef Mantl, MA, GRin Mag. Ulrike Nitt-

mann und GRin Yvonne Rychly  

 

Vorsitzender GR Mag. Thomas Reindl eröffnet die Sit-

zung. 

1. Entschuldigt sind GRin Mag. Berivan Aslan, GR Mag. 

Dietbert Kowarik, GR Ing. Christian Meidlinger, GRin Mag. 

Angelika Pipal-Leixner, MBA, GR Mag. Marcus Schober, 

GR Felix Stadler, BSc, MA und Amtsf. StR Mag. Jürgen 

Czernohorszky sowie zeitweilig GR Peter L. Eppinger, GRin 

Silvia Janoch und GR Wolfgang Kieslich. 

 

2. Ansprache von Vorsitzendem GR Mag. Thomas Reindl 

bezüglich des Angriffes der Hamas auf Israel sowie Abhal-

tung einer Gedenkminute zur Erinnerung an die Opfer.  

 

3. (VER-1200278-2023-VG) Bgm Dr. Michael Ludwig 

hat dem Verlangen von GR David Ellensohn, GRin Dr. Jen-

nifer Kickert, GR Dipl.-Ing. Martin Margulies, GRin Mag. 

Heidemarie Sequenz, GR Kilian Stark, GRin Mag. Barbara 

Huemer, GR Georg Prack, BA, GRin Mag. Mag. Julia Malle, 

GR Felix Stadler, BSc, MA, GRin Mag. Ursula Berner, MA, 

GR Nikolaus Kunrath, GRin Dipl.-Ing. Huem Otero Garcia 

und GRin Viktoria Spielmann, BA (GRÜNE) sowie GR Dr. 

Markus Wölbitsch-Milan, MIM, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth 

Olischar, BSc, GR Dr. Peter Sittler, GR Mag. Manfred Ju-

raczka, GR Ing. Erol Holawatsch, GRin Mag. Laura Sachs-

lehner, BA, GR Hannes Taborsky, GRin Silvia Janoch, GRin 

Mag. Bernadette Arnoldner, GR Dr. Josef Mantl, MA, GRin 

Margarete Kriz-Zwittkovits, GRin Mag. Caroline Hungerlän-

der und GR Dr. Michael Gorlitzer, MBA (ÖVP) gemäß § 21 

Abs. 4 der Wiener Stadtverfassung im Zusammenhalt mit § 8 

der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Stadt Wien 

entsprochen und den Gemeinderat der Stadt Wien zum The-

ma "Die Stadt gehört allen, nicht nur dem SPÖ-

Freundeskreis. Lückenlose Aufklärung des SPÖ-Kleingarten- 

und Widmungsskandals!" einberufen. 

 

4. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von 

Gemeinderatsmitgliedern des ÖVP-Klubs der Bundeshaupt-

stadt Wien 5, des Grünen Klubs im Rathaus 1, des Klubs der 

Wiener Freiheitlichen 1 und 1 gemeinsame Anfrage des 

Klubs der Wiener Freiheitlichen und GR Wolfgang Kieslich: 

(PGL-1171083-2023-KVP/GF) Anfrage von GR Dr. Pe-

ter Sittler, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und GRin 

Mag. Caroline Hungerländer an die amtsführende Stadträtin 

der Geschäftsgruppe für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung 

und Frauen sowie die amtsführende Stadträtin der Geschäfts-

gruppe für Innovation, Stadtplanung und Mobilität betreffend 

Umwidmung von Kleingärten hochrangiger SPÖ-Politiker. 

(PGL-1241085-2023-KVP/GF) Anfrage von GR Harald 

Zierfuß an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe 

für Bildung, Jugend, Integration und Transparenz betreffend 

Ganztagsschulen und offene Schulen in Wien 2022/2023. 

(PGL-1247130-2023-KVP/GF) Anfrage von GR Harald 

Zierfuß an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe 

für Bildung, Jugend, Integration und Transparenz betreffend 

Wasserschaden im Bildungscampus Atzgersdorf. 

(PGL-1247132-2023-KVP/GF) Anfrage von GRin Mag. 

Laura Sachslehner, BA und GR Mag. Manfred Juraczka an 

den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Finan-

zen, Wirtschaft, Arbeit, Internationales und Wiener Stadt-

werke betreffend Wiener Medieninitiative. 

(PGL-1264691-2023-KVP/GF) Anfrage von GR Dr. Pe-

ter Sittler, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und GRin 

Mag. Caroline Hungerländer an die amtsführende Stadträtin 

der Geschäftsgruppe für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung 

und Frauen, die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe 

für Innovation, Stadtplanung und Mobilität sowie den amts-

führenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Klima, Umwelt, 

Demokratie und Personal betreffend Kanalanschluss im 

Kleingartenverein Breitenlee. 

(PGL-1220585-2023-KGR/GF) Anfrage von GR Georg 

Prack, BA an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgrup-

pe für Soziales, Gesundheit und Sport betreffend Wohnungs-

leerstand in Immobilien im Eigentum von Stiftungen nach 

dem Wiener Stiftungs- und Fondsgesetz mit sozialem Zweck, 

die von der MA 40 verwaltet werden. 

(PGL-1261459-2023-KFP/GF) Anfrage von GR Maximi-

lian Krauss, MA, GR Wolfgang Seidl und GR Anton Mahda-

lik an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für 

Soziales, Gesundheit und Sport betreffend Plandienststellen 

WIGEV - Nachfrage. 

(PGL-1264828-2023-GF) Anfrage von GR Maximilian 

Krauss, MA, GR Anton Mahdalik, GR Wolfgang Irschik und 

GR Wolfgang Kieslich an den Bürgermeister, die amtsfüh-

rende Stadträtin der Geschäftsgruppe für Wohnen, Wohnbau, 

Stadterneuerung und Frauen sowie die amtsführende Stadträ-

tin der Geschäftsgruppe für Innovation, Stadtplanung und 

Mobilität betreffend Umwidmung Kleingarten Breitenlee. 

 

(PGL-1199848-2023-KVP/GAT) Ersuchen an den Stadt-

rechnungshof gemäß § 73e Abs. 1 WStV von GRin Dipl.-Ing. 

Elisabeth Olischar, BSc, GR Dr. Peter Sittler, GR Mag. Man-

fred Juraczka, GR Ing. Erol Holawatsch, GRin Mag. Laura 

Sachslehner, BA, GR Hannes Taborsky, GR Dr. Markus 

Wölbitsch-Milan, MIM, GRin Mag. Bernadette Arnoldner, 

GR Dr. Josef Mantl, MA, GRin Margarete Kriz-Zwittkovits, 

GR Dr. Michael Gorlitzer, MBA, GRin Silvia Janoch und 

GRin Mag. Caroline Hungerländer betreffend Flächenwid-

mungsverfahren in Wien. 

 

5. (VER-1200278-2023-VG) Debatte auf Grund des Ver-

langens von GR David Ellensohn, GRin Dr. Jennifer Kickert, 

GR Dipl.-Ing. Martin Margulies, GRin Mag. Heidemarie 

Sequenz, GR Kilian Stark, GRin Mag. Barbara Huemer, GR 



Gemeinderat, 21. WP 16. Oktober 2023 42. Sitzung / 2 

Georg Prack, BA, GRin Mag. Mag. Julia Malle, GR Felix 

Stadler, BSc, MA, GRin Mag. Ursula Berner, MA, GR Niko-

laus Kunrath, GRin Dipl.-Ing. Huem Otero Garcia und GRin 

Viktoria Spielmann, BA (GRÜNE) sowie GR Dr. Markus 

Wölbitsch-Milan, MIM, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, 

BSc, GR Dr. Peter Sittler, GR Mag. Manfred Juraczka, GR 

Ing. Erol Holawatsch, GRin Mag. Laura Sachslehner, BA, 

GR Hannes Taborsky, GRin Silvia Janoch, GRin Mag. Ber-

nadette Arnoldner, GR Dr. Josef Mantl, MA, GRin Margarete 

Kriz-Zwittkovits, GRin Mag. Caroline Hungerländer und GR 

Dr. Michael Gorlitzer, MBA (ÖVP) zum Thema "Die Stadt 

gehört allen, nicht nur dem SPÖ-Freundeskreis. Lückenlose 

Aufklärung des SPÖ-Kleingarten- und Widmungsskandals!" 

(PGL-1263572-2023-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Dr. Markus Wölbitsch-Milan, MIM, 

GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GR Dr. Peter Sittler 

und GRin Mag. Caroline Hungerländer betreffend Wiener 

Planungspraxis wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP, GRÜNE 

und FPÖ, Ablehnung SPÖ und NEOS, bei Abwesenheit von 

GR Wolfgang Kieslich) 

(PGL-1263576-2023-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Dr. Markus Wölbitsch-Milan, MIM, 

GR Dr. Peter Sittler, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, 

BSc, GRin Sabine Keri und GRin Mag. Caroline Hungerlän-

der betreffend Bekenntnis zu leistbarem Wohnungseigentum 

wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS, 

GRÜNE und FPÖ, bei Abwesenheit von GR Wolfgang Kies-

lich) 

(PGL-1264862-2023-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, 

GR Dr. Peter Sittler, GR Dr. Markus Wölbitsch-Milan, MIM, 

GRin Sabine Keri und GRin Mag. Caroline Hungerländer 

betreffend Offenlegung von Verträgen mit dem Zentralver-

band der Kleingärtner und Siedler Österreichs wird abge-

lehnt. (Zustimmung ÖVP, GRÜNE und FPÖ, Ablehnung 

SPÖ und NEOS, bei Abwesenheit von GR Wolfgang Kies-

lich) 

(PGL-1263623-2023-GAT) Der Beschluss-(Resolutions-) 

Antrag von GR Dr. Markus Wölbitsch-Milan, MIM, GR 

David Ellensohn, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, 

GRin Dr. Jennifer Kickert, GR Dr. Peter Sittler, GRin Mag. 

Heidemarie Sequenz, GRin Mag. Caroline Hungerländer und 

GR Dipl.-Ing. Martin Margulies betreffend Kleingarten- und 

Umwidmungsskandal wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP 

und GRÜNE, Ablehnung SPÖ, NEOS und FPÖ, bei Abwe-

senheit von GR Wolfgang Kieslich) 

(PGL-1265074-2023-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss, MA und GR 

Stefan Berger betreffend Offenlegungspflicht für Politiker bei 

Kleingärten wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung 

SPÖ, NEOS, ÖVP und GRÜNE, bei Abwesenheit von GR 

Wolfgang Kieslich) 

(PGL-1265075-2023-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss, MA, GR Mag. 

Dietbert Kowarik und GR Stefan Berger betreffend Vergabe 

von Kleingärten durch den Vorstand des Kleingartenvereines 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, 

ÖVP und GRÜNE, bei Abwesenheit von GR Wolfgang Kies-

lich) 

(PGL-1270633-2023-GAT) Der Beschluss-(Resolutions-) 

Antrag von GR Mag. Gerhard Spitzer, GR Dipl.-Ing. Omar 

Al-Rawi, GR Mag. Josef Taucher, GRin Barbara Novak, 

MA, GRin Mag. Bettina Emmerling, MSc, GR Mag. (FH) 

Jörg Konrad und GRin Dipl.-Ing. Selma Arapović betreffend 

"neuer Wiener Verhaltenskodex" wird mit Stimmenmehrheit 

angenommen. (Zustimmung SPÖ, NEOS, ÖVP und GRÜNE, 

Ablehnung FPÖ, bei Abwesenheit von GR Wolfgang Kies-

lich) 

(Rednerinnen bzw. Redner: Begründung durch GR David 

Ellensohn, StR Karl Mahrer, StR Dominik Nepp, MA, GR 

Mag. (FH) Jörg Konrad, GRin Mag. Heidemarie Sequenz, 

GR Dipl.-Ing. Omar Al-Rawi, GR Maximilian Krauss, MA, 

GRin Dipl.-Ing. Selma Arapovic, GRin Dipl.-Ing. Huem 

Otero Garcia, GR Dr. Markus Wölbitsch-Milan, MIM, GRin 

Barbara Novak, MA, GR Wolfgang Kieslich, GR Ömer Öz-

tas, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GR Mag. 

Gerhard Spitzer, GR Anton Mahdalik, GR Dipl.-Ing. Martin 

Margulies, GR Dr. Peter Sittler, GRin Mag. Caroline Hunger-

länder, GR Georg Prack, BA, GRin Dr. Jennifer Kickert und 

GR David Ellensohn) 

 

6. Vorsitzender GR Mag. Thomas Reindl erteilt GR Mag. 

(FH) Jörg Konrad gemäß § 2 Abs. 3 und Abs. 5 der Ge-

schäftsordnung des Gemeinderates der Stadt Wien einen 

Ordnungsruf. 

 

 

(Schluss um 13.14 Uhr)

 


